



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

09/07/2023

द हिन्दू 09-07-2023 राष्ट्रीय

➔ **बंगाल में पंचायत चुनाव के दौरान हिंसा में 12 की मौत**

पश्चिम बंगाल में शनिवार को पंचायत चुनाव के लिए मतदान के दौरान बड़े पैमाने पर हुई हिंसा में कम से कम 12 लोग मारे गए और 92 घायल हो गए। यह हाल के दिनों में पश्चिम बंगाल में चुनाव संबंधी हिंसा का एक दिन का सबसे बड़ा आंकड़ा है।

विभिन्न जिलों से कदाचार और मौतों की घटनाएं सामने आईं, जिनमें कोच बिहार, पूर्व बर्धमान नादिया, उत्तर दिनजापुर, दक्षिण 24 परगना शामिल हैं।

बल अनुपस्थित

राज्य चुनाव आयोग (एसईसी) द्वारा बलों की मांग के कारण केवल 649 कंपनियां तैनात की गईं।

जबकि जरूरत 822 कंपनियों की थी।

कई जिलों से अराजकता, धांधली, मतपत्रों पर कब्जा, हिंसा की खबरें आईं।

एसईसी राजीव सिन्हा ने कहा कि कानून और व्यवस्था बनाए रखना जिला अधिकारियों की जिम्मेदारी है जबकि राज्य चुनाव की व्यवस्था करने में व्यस्त है।

राज्यपाल सी.वी. अनादा बे ने शनिवार को उत्तर 24 परगना का दौरा किया "यह लोकतंत्र के लिए सबसे पवित्र है ----
- चुनाव मतपत्रों के माध्यम से होना चाहिए न कि गोलियों के माध्यम से"।

➔ **आ रहा है, वैकल्पिक विवाद समाधान के लिए केवल महिला अदालतें**

केंद्र सरकार एक पहल शुरू करने के लिए तैयार है जिसके तहत घरेलू हिंसा और संपत्ति के अधिकार जैसे मुद्दों के लिए वैकल्पिक समाधान बलों के रूप में गांव स्तर पर केवल महिला अदालतें स्थापित की जाएंगी और पितृसत्तात्मक व्यवस्था का मुकाबला करने के लिए शुरुआत में यह योजना शुरू की जाएगी। अगस्त में जम्मू-कश्मीर और असम के प्रत्येक 50 गांवों में और 6 महीने के भीतर देश के बाकी हिस्सों में इसका विस्तार किया जाएगा।

नारी अदालत (महिला अदालत) के रूप में जाना जाने वाला न्यायालय न केवल महिलाओं और लड़कियों की शिकायतों का समाधान करेगा, बल्कि सरकारी योजना और महिलाओं के कानूनी अधिकारों और अधिकारों के बारे में जागरूकता भी बढ़ाएगा। प्रदान की गई सुविधाओं में वैकल्पिक विवाद समाधान और शिकायत निवारण, परामर्श, साक्ष्य आधारित निर्णय शामिल होंगे। बनाना, दबाव-समूह कार्रवाई, बातचीत, मध्यस्थता, सुलभ या अपमानजनक न्याय के लिए आपसी सहमति से सुलह।

इसमें नौ सदस्य होंगे, जिनमें से एक सदस्य ग्राम पंचायत द्वारा चुना जाएगा और बाकी सामाजिक कार्यकर्ता, शिक्षक आदि होंगे।

सदस्यों के प्रकार

न्याय सखियाँ (कानूनी मित्र) - ग्राम पंचायत मुखिया द्वारा नामांकित या निर्वाचित न्याय सखियाँ - न्याय सखियों द्वारा न्याय सखियों में से निर्वाचित।

इन सदस्यों का कार्यकाल छह माह का होगा।

यह योजना मिशन शक्ति की SAMBAL उप-योजना के तहत महिला एवं बाल विकास मंत्रालय के अंतर्गत आती है।

➔ अमेरिका ने शीर्ष मानवाधिकार अधिकारी को दिल्ली भेजा

नागरिक सुरक्षा, लोकतंत्र और मानवाधिकार के लिए अमेरिका के अवर सचिव और तिब्बत मुद्दों के लिए अमेरिका के विशेष समन्वयक, उज़रा ज़ेया भारत और बांग्लादेश के दौरे पर हैं। भारत में वह नागरिक समाज के सदस्यों और वरिष्ठ अधिकारियों से मुलाकात करेगी, वह दलेही में दलाई-लामा से भी मुलाकात करेगी, जहां से वह बांग्लादेश जाएंगी।

➔ सुरक्षा उपायों के साथ इंटरनेट सेवाओं पर से प्रतिबंध हटाएं, मणिपुर HC ने राज्य को बताया।

शुक्रवार को मणिपुर उच्च न्यायालय ने मणिपुर के गृह विभाग को कुछ प्रतिबंधों के साथ इंटरनेट पर प्रतिबंध हटाने, पूरे राज्य में इंटरनेट लीज लाइन (आईएलएल) के माध्यम से इंटरनेट प्रदान करने, जनता के लिए इंटरनेट तक सीमित पहुंच प्रदान करने और घर तक फाइबर पहुंचाने पर विचार किया।

(एफटीटीएच) कनेक्शन मामले-दर-मामले के आधार पर प्रदान किया जाता है, बशर्ते विशेषज्ञ द्वारा लगाए गए सुरक्षा उपाय प्रदान किए जाएं।

न्यायालय के निर्देश पर 12 सदस्यीय पैनल द्वारा सहमत कुछ सुरक्षा उपाय इस प्रकार हैं:

- गति को 10 एमबीपीएस तक सीमित करना।
- इच्छित उपयोगकर्ताओं से यह वचन लेना कि वे कुछ भी अवैध नहीं करेंगे
- उपयोगकर्ताओं को भौतिक निगरानी के अधीन "संबंधित प्राधिकारी द्वारा भौतिक निगरानी" के अधीन करना

➔ भारतीय उच्चायोग के बाहर खालिसन समर्थक विरोध प्रदर्शन बिना किसी घटना के संपन्न हुआ।

लंदन में खालिस्तानी समर्थक विरोध प्रदर्शन अपेक्षाकृत कम था, प्रदर्शनकारियों की संख्या कम थी और विरोध का समय भी कम था। लंदन में कुछ प्रदर्शनकारियों के पास पाकिस्तान और कश्मीर के समर्थन वाले पोस्टर भी थे।

इससे पहले एनएसए अजीत डोभाल ने भारतीय अधिकारियों को धमकी देने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई जैसे निर्वासन के लिए ब्रिटिश समकक्ष से मुलाकात की थी।

भारत में आतंकवादी घोषित खालिस्तानी अलगाववादी हरदीप सिंह निज्जर 18 जून को मारा गया। खालिस्तानी समर्थकों ने लंदन, टोरंटो, सैन फ्रांसिस्को और मेलबर्न में भारतीय दूतावास के सामने विरोध प्रदर्शन का आह्वान किया था।

➔ केंद्र आयुष्मान भारत स्वास्थ्य केंद्रों में और अधिक सेवाएं जोड़ रहा है

आयुष्मान भारत-स्वास्थ्य और कल्याण केंद्र (एबी-एचडब्ल्यूसीएस) कार्यक्रम, जो अपनी स्थापना के बाद से पांच वर्षों में 1.6 लाख से अधिक केंद्रों तक पहुंच गया है और 178.87 करोड़ से अधिक लाभार्थियों (जून-अंत तक) पंजीकृत है, सेवाओं में सबसे बड़े विस्तार के दौर से गुजर रहा है। स्वास्थ्य मंत्रालय केंद्र सरकार गैर संचारी रोगों (मधुमेह, उच्च रक्तचाप आदि) की रोकथाम, नियंत्रण और प्रबंधन, सामान्य नेत्र और ईएनटी समस्याओं की देखभाल, मौखिक स्वास्थ्य मामले की सेवाओं, आपातकालीन चिकित्सा सेवाओं और मानसिक स्वास्थ्य रोगों की स्क्रीनिंग और प्रबंधन जैसी सेवाओं को जोड़ रही है। .

एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा, "विस्तार चल रहा है और अगस्त के अंत तक सभी स्वास्थ्य केंद्रों को कवर कर लिया जाएगा।"

एबी - एचडब्ल्यूसी, सार्वभौमिक स्वास्थ्य कवरेज के प्रचारात्मक, निवारक, उपचारात्मक, शांतिदायक और पुनर्वास संबंधी पहलुओं को लाकर सार्वभौमिक स्वास्थ्य कवरेज प्रदान करने के लिए 2018 में शुरू किया गया था।

अधिकारी ने बताया, "लक्ष्य व्यापक प्राथमिक, स्वास्थ्य देखभाल (सीपीएचसी) प्रदान करना है, जिसमें मातृ एवं शिशु स्वास्थ्य सेवाओं और गैर-संचारी रोगों के साथ-साथ घर के नजदीक एबी-एचडब्ल्यूसी के माध्यम से मुफ्त आवश्यक दवाएं और निदान सेवाएं शामिल हैं।"

➔ **राज्य स्कूली शिक्षा में शीर्ष ग्रेड पाने में विफल रहे**

शुक्रवार को शिक्षा मंत्रालय ने परफॉर्मेंस ग्रेडिंग इंडेक्स (पीजीआई) जारी किया। इसमें 10 ग्रेड हैं, जिसमें दक्ष शीर्ष पर है (940-1000 अंक)

DAKSH -

PRA CHESTA-

1

PRACHESTA-

2

PRACHESTA-

3

Grade	No of states/UTs
941-1000	
881-940	
821-880	
761-820	
701-760	
641-780	2
581-640	6
521-580	13
461-520	12
401-460	3

- किसी भी राज्य के पास शीर्ष 5 ग्रेड नहीं हैं
- पंजाब और चंडीगढ़ प्रचेस्टा-2 तक पहुंच गए, जो अन्य राज्यों में सबसे अधिक है
- 6 राज्य गुजरात, केरल, महाराष्ट्र, दिल्ली, पुडुचेरा और तमिलनाडु प्रचेस्टा-3 हैं
- पांच पारो
- पांच पैरामीटर इसे मापते हैं।

1. परिणाम - बच्चे भाषा, गणित, विज्ञान, सामाजिक और विज्ञान आदि में कैसा प्रदर्शन करते हैं
2. शिक्षा तक पहुंच - शुद्ध नामांकन अनुपात प्रतिधारण, प्राथमिक से अन्य स्तर की शिक्षा और माध्यमिक तक संक्रमण। स्कूल न जाने वाले बच्चों को मुख्यधारा में लाना।
3. बुनियादी ढांचा - विज्ञान प्रयोगशालाओं, कंप्यूटर प्रयोगशालाओं, पुस्तक बैंकों, राष्ट्रीय शिक्षा विषयों की उपलब्धता, मध्याह्न भोजन की आपूर्ति, कार्यात्मक पेयजल, वर्दी और पाठ्यपुस्तकों की उपलब्धता
4. समानता - अल्पसंख्यकों, एससी, एसटी और सामान्य वर्ग के बीच छात्रों का प्रदर्शन। क्या स्कूलों में विकलांग-अनुकूल शौचालय हैं आदि।
5. शैक्षिक प्रशासन और प्रबंधन - एकल-शिक्षक प्राथमिक विद्यालय की शिक्षा के दैनिक प्रबंधन का डिजिटल कैप्चर, शैक्षिक अतीत में रिक्तियां, निरीक्षण और शिक्षक मूल्यांकन

➔ भारतीय अदालत ने Fc5 आलू स्थित कंपनी को रद्द करने के खिलाफ पेप्सिको कंपनी की अपील को खारिज कर दिया।

दिल्ली HC ने उस आदेश के खिलाफ पेप्सिको कंपनी की अपील खारिज कर दी, जिसमें विशेष रूप से आपके लिए उगाई जाने वाली आलू की किस्म, LAY के लोकप्रिय आलू चिप्स के पेटेंट को रद्द कर दिया गया था।

पेप्सिको इसके लिए FC5 किस्म के आलू का इस्तेमाल करती थी। 2019 में इसने FC5 किस्म की खेती करने वाले कुछ किसानों पर मुकदमा दायर किया।

किसान अधिकार कार्यकर्ता कविता कुरगन्ती ने दावा किया कि पेप्सिको बीज किस्म पर पेटेंट का दावा नहीं कर सकती।

2021 में, पौधों की किस्मों और किसानों के अधिकार संरक्षण (पीपीवीएफआर) ने पेप्सिको एफई5 आलू किस्म को दिए गए बौद्धिक संपदा संरक्षण को यह कहते हुए रद्द कर दिया कि भारत के नियम सिड किस्मों पर पेटेंट की अनुमति नहीं देते हैं।

PEPSICO - यह हमारी आधारित शीतल पेय, चिप्स आदि बनाने वाली कंपनी है।

➔ मोदी कहते हैं, कांग्रेस प्लम्बर धोखे का एक संयोजन है।

“पीएम मोदी 24, 300 करोड़ की परियोजनाओं की शुरुआत करने के बाद बीजेपी की एक रैली को संबोधित कर रहे थे।

पीएम मोदी ने अमृतसव जामनगर आर्थिक गलियारे के छह-लेन ग्रीनफील्ड एक्सप्रेसवे खंड को हरित ऊर्जा गलियारे (बीकानरे भिवंडी) के लिए अंतर राज्य ट्रांसमिशन शंकु के प्रथम चरण को समर्पित किया और एक ईएसआईसी अस्पताल का भी उद्घाटन किया गया।

दुनिया

➔ ज़ेलेंस्की ने युद्ध के 500वें दिन पर 'बहादुर' यूक्रेन की सराहना की; हमले में 8 की मौत.

रूस के शामिल होने के 500वें दिन शनिवार को यूक्रेन के राष्ट्रपति ने सोशल मीडिया पर जारी एक वीडियो में कहा, उन्हें स्नेक आइलैंड का दौरा करते दिखाया गया है।

उन्होंने कहा, "आज हम स्नेक आइलैंड में हैं, जिसे पूरे यूक्रेन की तरह, कब्ज़ा करने वाला कभी नहीं जीत पाएगा, क्योंकि हम बहादुरों का देश हैं।"

इस बीच, रूस के विदेश मंत्रालय ने शनिवार को कहा कि क्लस्टर युद्ध सामग्री की आपूर्ति करने का वाशिंगटन का निर्णय "हताशा का कार्य" है जिसका यूक्रेन में मास्को के अभियान पर कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा।

ब्रिटिश पीएम मोदी ऋषि सुनक ने शनिवार को कहा कि उनका देश युद्ध सामग्री को हतोत्साहित करता है। अमेरिकी सरकार ने यूक्रेन को बहुराष्ट्रीय हथियार मुहैया कराने का फैसला किया है। युद्ध सामग्री हथियार कई बम गिराता है जो जमीन पर आते ही फट जाते हैं।

➔ **अमेरिकी चीन को जलवायु परिवर्तन के खिलाफ काम करना चाहिए'**

अमेरिकी राजकोष सचिव जुंड येलो ने आर्थिक निर्णय प्रबंधन में सुधार के लिए चीन और अमेरिका के बीच घनिष्ठ संचार का आग्रह किया और चीन को जलवायु परिवर्तन से निपटने में देश की मदद करने के लिए वैश्विक पहल में शामिल होने की चुनौती दी।

उन्होंने संचार को विभिन्न चुनौतियों का समाधान बनाने का आह्वान किया। उन्होंने "निष्पक्ष नियमों" के साथ एक स्वास्थ्य प्रतियोगिता का आह्वान किया जिससे दोनों देशों को लाभ होगा।

➔ **कड़वे प्रवासन विवाद पर डच गवर्नर का पतन; नवंबर तक नहीं चुनाव**

प्रवासन से निपटने के तरीके पर "दुर्गम" मतभेदों के कारण डच प्रधान मंत्री मार्क रूटे की गठबंधन सरकार शुक्रवार को गिर गई।

श्री रटल शरण चाहने वालों के परिवारों को फिर से एकजुट करने पर अंकुश लगाने के पक्ष में थे, जो प्रवासन केंद्रों पर रोड़ंग पर अंकुश लगाने का एक प्रयास था।

उन्होंने लिखा कि चूंकि प्रवासन को लेकर गठबंधन सहयोगियों के बीच मतभेद दूर नहीं हो सकते, इसलिए वह इस्तीफा दे रहे हैं।

➔ **ईरान ने चार आतंकवादियों को गोली मारने के मामले में दो को फाँसी पर लटका दिया, संघर्ष में दो पुलिस अधिकारियों की मौत हो गई।**

न्यायपालिका ने कहा कि ईरान ने दक्षिणी शहर शिराज में एक पूजनीय मंदिर में गोलीबारी के मामले में शनिवार को दो लोगों को सार्वजनिक रूप से फाँसी दे दी, जिसमें एक दर्जन से अधिक लोग मारे गए थे।

➔ **सूडान सेना द्वारा हवाई हमले में 22 की मौत।**

खतौर राज्य स्वास्थ्य मंत्रालय ने कहा कि सूडान की सेना द्वारा पश्चिमी ओमडुरमैन पर किए गए हवाई हमले में कम से कम 22 लोग मारे गए और कई घायल हो गए।

➔ **पाकिस्तान प्राकृतिक आपदाओं के प्रबंधन पर स्विट्जरलैंड के साथ काम करेगा।**

दोनों देशों ने घोषणा की कि वे प्राकृतिक आपदा के प्रति पाकिस्तान की प्रतिक्रिया को मजबूत करने में मदद करने के लिए "संसाधन खींचेंगे"।

➔ **विरोध के बीच IAEA प्रमुख ने दक्षिण कोरियाई विदेश मंत्री से मुलाकात की।**

आईईए के प्रमुख राफेल ग्रॉसी ने शनिवार को दक्षिण कोरियाई विदेश मंत्री पार्क से मुलाकात की। जापान द्वारा उपचारित पानी छोड़ने की योजना को लेकर दक्षिण कोरिया में विरोध प्रदर्शन चल रहा है।